



学习笔记

全国劳模、国网浙江省电力有限公司杭州市富阳区供电公司青云供电所综合班班长倪萍:作为新时代的电力行业产业技术工人,我们将永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,用实干诠释劳动光荣,以创新彰显劳模价值,把更多的技术成果运用到基层的电力服务中去,推动能源电力高质量发展。

省总工会召开学习贯彻习近平总书记 在庆祝中华全国总工会成立100周年 暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的 重要讲话精神座谈会 推动新时代新征程 工会工作高质量发展

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 推动新时代新征程工会工作高质量发展

本报讯 记者吴晓静报道 昨日,省总工会召开学习贯彻习近平总书记在全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神座谈会。省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻讲话,省总工会党组书记、常务副主席吕志良主持,中国劳动关系学院院长、教授李珂作解读。

刘忻强调,全省各级工会要深学细悟,做重要讲话精神的领悟者。深刻领会、准确把握党领导的百年工人运动走过的光辉

历程,深刻领会、准确把握我国工人阶级和工会组织在党和国家事业发展中的地位作用,深刻领会、准确把握党领导的百年工人运动取得的宝贵经验,深刻领会、准确把握新时代新征程我国工人运动的时代主题,深刻领会、准确把握习近平总书记对发挥工人阶级主力军作用寄予的殷切期望,深刻领会、准确把握习近平总书记对发挥劳模示范引领作用的殷切嘱托,深刻领会、准确把握习近平总书记对做好新时代新征程工会工作提出的明确要求,深刻领会、准确把握

习近平同志对高扬艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗精神的伟大号召,切实用重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。

刘忻强调,要示范引领,做重要讲话精神的传播者。全省各级工会要精心组织宣讲活动,全面认真传达,专题学习培训,广泛宣传宣讲,加强贯彻落实,迅速掀起学习宣传贯彻热潮;广大劳模先进要在学习贯彻上做示范,做讲话精神的“宣讲人”、做劳模故事的“讲述人”、当好躬身践行的“示范人”,激励引导广大职工群众学习劳模、争当先进。

刘忻强调,要实干争先,做重要讲话精神的笃行者。全省各级工会要切实履责、主动作为,坚持正确政治方向,组织动员广大职工建功立业,坚持以职工为中心的工作导向,深化工会改革和建设,推动重要讲话精

神在工会系统落地见效。广大劳模先进要珍惜荣誉、再接再厉,聚焦创新浙江的主战场,发挥劳模工匠技能传承作用,积极参与“劳模工匠助企行”专项行动,为浙江高质量发展贡献力量。广大职工群众要以劳模为镜、以奋斗为荣,筑牢政治信仰,深刻领会劳模精神、学习劳模榜样,立足本职岗位践行“三个精神”,树立终身学习理念,为忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章作出新的更大贡献。

吕志良强调,要认真学习领会、抓好贯彻落实。采取多种形式加强宣传和传播,进一步掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的浪潮。组织动员全省广大职工,特别是广大工会干部,在各自岗位上实践好、落

实好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神,持续组织动员广大职工群众在浙江经济社会高质量发展中作出新的贡献,确保浙江各项工作继续走在前、当先锋、做示范。

2025年全国劳动模范、绍兴柯桥环境建设发展有限公司技能培训中心常务副主任丁卫松,1989年全国先进工作者、自然资源部第二海洋研究所研究员苏纪兰,杭州市余杭区邮政分公司速递组组长时斌,台州市总工会党组书记、常务副主席项先贵作交流发言。现场还举行了《浙江工人运动史》赠书仪式。

省总工会班子成员,机关部门和驻会产业工会、直属单位主要负责人,各市总工会党组书记、宣教部部长,新表彰的劳模先进和往届劳模代表、职工代表参加会议。

查昭从车工到全国劳模的奋斗之路—— 23年破解 “中国智造”的匠心密码



查昭今年获得“全国劳动模范”荣誉称号。



记者胡朔报道 23年前,在浙江玉环一间铁皮搭建的磨刀房里,近视的查昭将脸贴在发烫的机器上观察刀具纹路,鼻血滴落也浑然不觉;23年后,这位湖北汉子带领团队斩获80余项国家专利,站上了全国劳动模范领奖台。他用“笨功夫”与“巧创新”写就了新时代工匠的传奇人生。

2002年,职校毕业的查昭因温州企业临时变故,“意外”与玉环结缘。“车工要会磨刀,刀刃的精度是做好一个产品的前提。”初来乍到的查昭为了尽快掌握车工技术,一边恶补理论知识,在笔记本里一点一点构建起机械加工的底层逻辑,一边泡在磨刀房实操,一待就是几个小时,让指尖充分感受每一次打磨传递出的最细腻的触感。铁皮棚夏日温度超50℃,金属粉尘呛得他涕泪横流,但他总把磨刀当镜子贴近观察,导致鼻血频流。

多年坚持,让查昭叩开了浙江万得凯流体设备科技股份有限公司(以下简称“万得凯”)的大门。在这里,他找到了一批志同道合的同事。“我们老板本身就是车间主任岗位出来创业的,他是一个比较痴迷技术的人,在他的带动下,整个单位研究技术、改进工艺的氛围特别好。”

2011年,万得凯开始生产一种新型材料的无铅铜阀门产品,但加工过程中刀具发热、断刀严重,“一天只能做三五百个,生产效率、经济效益都受影响。”经过仔细观察和反复测试,查昭发现无铅铜阀门的本质是排屑不畅。找到症结,还得琢磨出解决的办法,查昭连续在磨刀房待了一个多月,和车间老师傅们一起讨论,最后根据电风扇散热原理,自己磨制出钻头正反两面凹形锥度槽的刀具,不仅解决了无铅铜加工时的难题,还打破了国外技术垄断。“这项技术的突破,使近三年刀具的损耗费用节省

了228万元,现在我们每天能稳定生产5000个左右。”万得凯生产计划负责人皮青激动地说。

“一个问题不解决,他吃饭都提不起精神,满脑子想解决方案。”这份执着,被同事们看在眼里。别人眼里的皱眉、挠头,对他来说却是快乐的来源。“我喜欢去挑战一些新的东西,当我想把一样东西学会的时候,就觉得时间过得很快。”

2012年,为了打开国际销售市场,万得凯开始研究一种符合美标无铅铜的配方及加工方法,查昭被委以重任。“抗脱锌不达标,影响产品的抗腐蚀性,产品的使用寿命就会下降。”对机械专业的查昭来说,面临的是跨领域的热处理知识、化学知识,“从书本现学、翻专业资料、请教行业专家。比如温度对产品的影响,我们就10℃10℃地调,反复试验、记录、分析,可以说是用了‘最笨’的办法来找到最优解。”2000多次实验调整炉温与时间参数,让“摸着石头过河”的查昭与团队终于迎来胜利。

如今,查昭已经是万得凯质量改善提升组组长,正高级工程师、高级技师。由他参与制修订的国家标准有7项,行业标准6项,主持新攻项目发明专利10项,新技术在实际应用中累积创造产值19.62亿元,作为第一完成人获全国职工技术创新成果三等奖、2023年机械工业科技进步二等奖、2024年浙江省科技进步三等奖。这也为他带来了浙江省劳动模范、首届浙江省新时代突出贡献浙派工匠、浙江省高技能领军人才等荣誉,并享受国务院特殊津贴。

“现在生产的参数情况如何?”“有没有遇到什么新的难题?”在站上全国劳模领奖台的那一刻,查昭除了内心的激动,还放心不下目前正在攻关的新材料3D打印技术。在他看来,这每一个难题和瓶颈的突破,都是一线劳动者向“制造强国”迈进的铿锵誓言;每一次工具与铜阀的碰撞,都是中国智造版图上永不熄灭的火星。

技能大赛上演 数字“攻坚战”

本报讯 记者金钧胤报道 键盘敲击声此起彼伏,指尖划过纸沙沙作响。5月7日下午,2025年浙江省省级职工职业技能竞赛智能设备调度算法赛项在宁波举行。来自全省物流企业的35名技术精英齐聚一堂,在赛场上展开一场“最强大脑”的巅峰对决。

本次比赛以《计算机程序设计员国家职业技能标准》中

高级工(三级)程序设计能力要求为基础,以真实业务场景为赛题,增设字符串处理、动态规划进阶及简单数学建模等新技术模块,就逻辑推理与工业场景应用能力向参赛选手发起挑战。

经过激烈的角逐,来自浙江智港通科技有限公司的90后算法工程师周剑峰获得比赛第一名。

今日导读

- 心连新向未来 (详见第2版)
- 荒诞论文何以男女不分? (详见第3版)
- 翰墨丹青赋美百年工运 (详见第4版)

座谈会交流发言

奋进新征程 当好“领头雁”

■全国劳模、绍兴柯桥环境建设发展有限公司技能培训中心常务副主任丁卫松

4月28日,我在北京人民大会堂接受了全国劳动模范的表彰并近距离聆听了习近平总书记重要讲话,热血沸腾,心潮澎湃。

习近平总书记指出,要深入践行社会主义核心价值观,

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。自加入绍兴市总工会劳模工匠宣讲团以来,我积极参与宣讲,每年参加“守好红色根脉·班前十分钟活动”等宣讲活动不少于30次。

在推进共同富裕的进程中,劳动模范要当好“领头雁”,主动担当作为。我积极开展技术创新,尝试用新方法、新工艺来解决生产中存在的问题,提高生产效率、降低生产成本。

社会培养了我,我也要尽自己的绵薄之力来回报社会。通过师徒结对传帮带,我的徒弟中有4人获得浙江工匠。我们还建了焊接培训中心,近年来培训焊工3000多人,其中高技能人才1000多

名。时代虽变,但奋斗精神永恒,我暗暗告诉自己,一定要以更强的责任感和更饱满的热情,奋勇拼搏,再创佳绩。

凝心铸辉煌 勇攀新高峰

■1989年全国先进工作者、自然资源部第二海洋研究所研究员苏纪兰

聆听习近平总书记的讲话让我感慨良多,我想跟大家分享三点体会:

一是永葆锐意进取的奋斗精神。作为一名科技工作者和全国先进工作者,我深刻体会到总书记的殷切期望。

新时代赋予我们新的使命,无论是像我一样的老同志,还是年轻一代,我们都必须以“国之大事”的胸怀,将个人奋斗融入民族复兴伟业,把个人理想与国家战略结合,以创新驱动民族进步;在科技自立自强

中勇攀高峰,以创新成果诠释劳动的价值与荣光。

二是永葆老当益壮的精神面貌。一方面,聚焦国家战略需求,尽我所能参与、指导国家重大海洋科研项目,为国家及地方海洋政策提供

科学建议;另一方面,通过讲座、媒体访谈等形式普及海洋知识,继续在国内外各种场合为我国海洋事业以及海洋生态环境保护发声,为努力建设海洋强国作出应有的贡献。

扬帆新时代 争当奋斗者

■杭州市余杭区邮政分公司速递组组长时斌

在今天的表彰大会上,习近平总书记强调,“工人阶级是坚持和发展中国特色社会主义的主力军”,并深情寄语广大劳动者“用智慧和汗水铸就新的时代辉煌”,特别是提到要“稳步增进职工福

祉”“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神”,总书记的讲话饱含对劳动者的深切关爱和殷切期待,让我倍感振奋。我深刻体会到:劳动者的价值被看见,劳动者的尊严被尊重,劳动者的未来

有方向!

作为一名新时代的奋斗者,我将牢记总书记嘱托,立足岗位、感恩奋进,用行动诠释责任担当:

一是永葆匠心,做技术攻坚的“先锋队”。我将继续保

持刻苦钻研、精益求精的劲头,在智能快递、绿色物流等领域持续创新。

二是坚守初心,做服务民生的“连心桥”。未来,我将以受到表彰的全国劳模为榜样,始终践行“快递有价,服务无

价”的职业信念,用实际行动定义快递服务的温度。

三是传递信心,做劳模精神的“播种者”。我将发挥“传帮带”作用,让“金蓝领”队伍不断壮大,为行业高质量发展注入青春力量。

砥砺新作为 实干显担当

■台州市总工会党组书记、常务副主席项先贵

习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、饱含深情,为工会组织和工会工作在守正创新中不断增强生机活力指明了方向。我们要认真学习、深刻领会,踔厉奋发、笃行实干,在省总工会的领导下,奋

力推动台州工会工作高质量发展。

一、深学笃行,凝聚奋进伟力。把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期重大政治任务,迅速掀起上下联动、

学用贯通的新热潮。

二、提技赋能,激发创新活力。顺应新一轮科技革命和产业变革,聚焦高质量发展,不断深化产业工人队伍建设改革,培养造就更多的高技能人才和劳模工匠。

三、竭诚服务,助力共富先行。坚持以职工为中心的工作导向,深化“全链式”工会就业服务,打造“共富工坊”“共富驿站”,加大“工薪贷”创业扶持力度,助力职工就业创业。

四、实干争先,锻造过硬作风。以“四争四多”构建干部激励机制,引领干部紧盯重点工作和创新案例靶向发力,打造忠诚干净担当的高素质专业化工会干部队伍。